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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Jan-Christoph Oetjen (FDP) 

Umgang mit Aufenthalts- und Betretungsverboten im niedersächsischen Fußball 

Anfrage des Abgeordneten Jan-Christoph Oetjen (FDP) an die Landesregierung, eingegangen am 
22.02.2019  

 

Im Jahr 2017 hat ARD-Radio bundesweite Zahlen zu Aufenthalts- und Betretungsverboten ermittelt. 
Seit der Saison 2013/2014 wurden demnach über 10 000 entsprechende Aufenthalts- und Betre-
tungsverbote verhängt. Nach den Recherchen von ARD-Radio wurde dieses Instrument von Jahr 
zu Jahr stärker genutzt - besonders stark in Niedersachsen (https://www.br.de/presse/inhalt/presse
mitteilungen/ard-radio-recherche-sport-fussballfans-verbannt-100.html). Seit der Erhebung ist mehr 
als ein Jahr vergangen.  

1. Auf welcher Rechtsgrundlage werden in Niedersachsen Aufenthalts- und Betretungsverbote 
verhängt? 

2. Wie viele Aufenthalts- und Betretungsverbote wurden in Niedersachsen seit der Saison 
2013/2014 verhängt (bitte aufgeschlüsselt nach Standort bzw. Vereinszugehörigkeit und 
Spielzeit)? 

3. Ist von der letzten zur laufenden Saison am Standort Hannover ein Rückgang von Aufent-
halts- und Betretungsverboten zu verzeichnen, und wenn ja, wie erklärt sich dieser? 

4. Wie viele Personen waren von den in Frage 2 genannten Verboten betroffen? 

5. Nach welchen Kriterien und von wem werden entsprechende Verbote in Niedersachsen aus-
gesprochen? 

6. Wie lange dauern Aufenthalts- und Betretungsverbote in Niedersachsen, gibt es bei der Dauer 
Abstufungen, und wo sind diese geregelt? 

7. Werden auch Aufenthalts- und Betretungsverbote zur Bewährung verhängt? 

8. Was droht Betroffenen bei Verstößen gegen Aufenthalts- und Betretungsverbote? 

9. Für welchen Bereich und welche Zeiten gelten Aufenthalts- und Betretungsverbote in Nieder-
sachsen üblicherweise, und sind diese rechtlich geregelt (bitte mit Beispielen an den Standor-
ten der 1. bis 4. Liga)? 

10. Wie werden Aufenthalts- und Betretungsverbote in Niedersachsen kontrolliert? 

11. Wie viele Verstöße gegen Aufenthalts- und Betretungsverbote konnten seit 2013/2014 doku-
mentiert werden? 

12. Gibt es bundesweit einheitliche Standards bei der Verhängung von Aufenthalts- und Betre-
tungsverboten bzw. eine Koordination durch die IMK/SMK? 

13. Reicht die Gruppenzugehörigkeit (z. B. zu Ultras) aus, um mit Aufenthalts- und Betretungs-
verboten belegt zu werden? 

14. Reicht eine Personalienfeststellung bzw. reichen mehrere Personalienfeststellungen dafür 
aus, um in Niedersachsen mit einem Aufenthalts- und Betretungsverbot belegt zu werden? 

15. Werden Personen mit Aufenthalts- und Betretungsverboten in Niedersachsen automatisch in 
die DS Sport oder die Datei Gewalttäter Sport eingetragen? 

16. Wird automatisch mit Aufenthalts- und Betretungsverboten belegt, wer in der DS Sport oder 
der Datei Gewalttäter Sport eingetragen ist? Wenn ja, auf welcher gesetzlichen Grundlage? 
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17. Wo und wie lange werden Daten über Personen mit Aufenthalts- und Betretungsverboten ge-
speichert, wer hat darauf Zugriff, und welche Löschfristen gibt es? 

18. Werden Informationen über Aufenthalts- und Betretungsverbote mit privaten Dritten geteilt 
(z. B. Vereine, ÖPNV-Anbieter, Deutsche Bahn etc.)? 

19. Erhalten Personen, gegen die ein Aufenthalts- und Betretungsverbot verhängt werden soll, 
Möglichkeit zur Stellungnahme bzw. zum Widerspruch? 

20. Wenn es die Möglichkeit zum Widerspruch gibt, welcher Zeitraum wird den Betroffenen zur 
Reaktion gewährt (insbesondere vor Spieltagen)? 

21. Wie wird mit in Frage 19 genannten Stellungnahmen und Widersprüchen umgegangen? 

22. In wie vielen Fällen wurden Aufenthalts- und Betretungsverbote in den letzten fünf Jahren in 
Niedersachsen zurückgenommen bzw. ausgesetzt (bitte nach Saison und Standort aufschlüs-
seln)? 

23. Ist es in den letzten fünf Jahren durch Aufenthalts- und Betretungsverbote zu Drittortausei-
nandersetzungen bzw. der Verlagerung von Straftaten gekommen? 

24. Wie ist das polizeiliche Vorgehen bei Minderjährigen, gegen die ein Aufenthalts- und Betre-
tungsverbot verhängt wird bzw. werden soll? 

25. Werden in Niedersachsen Aufenthalts- und Betretungsverbote nur für einzelne (Risiko-)Spiele 
ausgesprochen? 

26. Gibt es in Niedersachsen einen Zusammenhang zwischen Stadion- sowie Aufenthalts- und 
Betretungsverboten? Wenn ja, auf welcher gesetzlichen Grundlage werden hier Daten zwi-
schen Behörden und Dritten (Vereine, DFB) ausgetauscht? 

27. Wie bewertet die Landesregierung die Maßnahme der Aufenthalts- und Betretungsverbote 
bezüglich der drei Bewertungskriterien gefahrenabwehrrechtlicher Maßnahmen, die sich auf 
die Verhältnismäßigkeit beziehen (Geeignetheit, Angemessenheit [wurde das mildeste Mittel 
gewählt], Verhältnismäßigkeit im engeren Sinne) (bitte jeweils mit Einschätzung zu jedem Kri-
terium)? 

 

(Verteilt am 27.02.2019) 
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